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В статье представлены данные исследования эпидемиологического мониторинга факторов риска 
хронических неинфекционных заболеваний, проведенного на территории Нижегородской области со-
трудниками ФБУН «Нижегородский научно-исследовательский институт гигиены и профпатологии» Ро-
спотребнадзора и ГБУЗ НО «Нижегородский областной центр общественного здоровья и медицинской 
профилактики» в 2020–2021 годах. В рамках данной работы было обследовано население в возрасте 
от 25 до 64 лет, проживающее в сельской местности. Одним из разделов исследования явилось изучение 
характера употребления алкогольной продукции лицами, проживающими в сельской местности, на ос-
новании их опроса, в зависимости от уровня образования. Было выявлено, что более половины респон-
дентов употребляли алкоголь. При выборе алкогольной продукции респонденты отдавали предпочтение 
пиву, а также водке и другим крепким напиткам, причем выбор напитков также различался в зависимо-
сти от уровня образования: обследованные с неполным средним образованием чаще предпочитали пиво 
и гораздо – реже водку, обследованные с полным средним образованием практически в равной мере упо-
требляли данные категории алкоголя; лица с высшим образованием отдавали предпочтение вину, тогда 
как водка и пиво приобретались ими значительно реже. За неделю, предшествующую исследованию, 
респондентами из числа употреблявших алкогольную продукцию было выпито в среднем на одного че-
ловека 931,5±45,5 мл пива, 292,2±20,8 мл крепленого вина и 295,9±36,4 мл водки. Полученные данные 
свидетельствуют о взаимосвязи характера употребления алкогольной продукции и уровня образования, 
что следует учитывать при разработке профилактических мероприятий, направленных на профилактику 
данного фактора риска развития хронических неинфекционных заболеваний.
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The article presents data from a study of epidemiological monitoring of risk factors for chronic non-communicable 
diseases conducted in the Nizhny Novgorod Region by employees of the Nizhny Novgorod Research Institute of 
Hygiene and Occupational Pathology and the Nizhny Novgorod Regional Center for Public Health and Medical 
Prevention in 2020-21. Within the framework of this work, the population aged 25 to 64 years living in rural areas 
was surveyed. One of the sections of the study was the study of the nature of alcohol consumption by people living 
in rural areas, based on their survey, depending on the level of education. It was revealed that more than half of the 
respondents consumed alcohol. When choosing alcoholic beverages, respondents preferred beer, as well as vodka 
and other strong drinks, and the choice of drinks also differed depending on the level of education: those surveyed 
with incomplete secondary education preferred beer more often and vodka much less often, those surveyed with full 
secondary education consumed these categories of alcohol almost equally, those with higher education they preferred 
wine, while vodka and beer were purchased by them much less often. In the week preceding the study, respondents 
from among those who consumed alcoholic beverages drank an average of 931.5±45.5 ml of beer, 292.2±20.8 ml of 
fortified wine and 295.9±36.4 ml of vodka per person. The data obtained indicate the relationship between the nature 
of alcohol consumption and the level of education, which should be taken into account when developing preventive 
measures aimed at preventing this risk factor for the development of chronic non-communicable diseases.
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Алкоголь оказывает значительное вли-
яние на состояние здоровья человека. Так, 
его систематическое употребление при-
водит к поражению печени и развитию 

кардиомиопатии, усугублению течения 
инфекционных заболеваний, увеличению 
токсичности медикаментов, метаболиче-
ским нарушениям и т.д. [1]. В настоящее 
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время в Российской Федерации продолжает 
реализовываться политика, направленная 
на снижение количества употребляемой ал-
когольной продукции и включающая в себя 
повышение акцизов, ограничение рекламы 
и ограничение физической доступности 
алкоголя [2, с. 57]. Проводимые мероприя-
тия имели положительный эффект в период 
с 2003 по 2018 гг., однако последовавшая 
в 2021 г. пандемия COVID-19 несколько 
усилила имеющиеся негативные тенден-
ции [3, с. 41]. Анализ многолетних данных 
показал, что среди сельского населения от-
мечается рост употребления алкогольной 
продукции женщинами на фоне незначи-
тельного его сокращения у мужчин [4]. 
Таким образом, несмотря на реализуемые 
профилактические мероприятия, данная 
проблема до сих пор остается актуальной 
и требует дальнейшего изучения. 

Цель исследования – оценка особенно-
стей употребления алкогольной продукции 
взрослым населением Нижегородской об-
ласти, проживающим в сельской местно-
сти, в том числе в зависимости от уровня 
образования. 

Материалы и методы исследования 
В рамках проведения эпидемиологи-

ческого мониторинга факторов риска хро-
нических неинфекционных заболеваний 
на территории Нижегородской области 
в 2020–2021 гг. были опрошены 1680 че-
ловек в возрасте от 25 до 64 лет, прожива-
ющих в сельской местности. Из них доля 
мужчин составила 42,0%, женщин – 58,0%. 
Средний возраст респондентов состав-
лял 44,2±0,3 года (43,2±0,4 года у мужчин, 
44,9±0,4 года у женщин). 

По уровню образования респонденты 
распределились следующим образом: на-
чальное образование имели 0,4% (равное 
количество среди мужчин и женщин), не-
полное среднее – 6,9% (10,1% мужчин, 
4,6% женщин), полное среднее – 58,8% 
(58,4% мужчин, 59,2% женщин), высшее – 
33,9% (31,1% мужчин, 35,8% женщин). 
Поскольку число лиц, имеющих начальное 
образование, было слишком мало, упо-

требление алкогольной продукции дан-
ной группой не оценивалось из-за отсут-
ствия репрезентативности.

Обработка полученных данных прово-
дилась с помощью статистического пакета 
NCSS/GESS 2007.

Результаты исследования  
и их обсуждение

Настоящее исследование показало, что  
алкогольную продукцию употребляли по-
ловина респондентов (55,4±1,2%), причем 
достоверно значительно чаще по сравнению 
с женщинами положительный ответ давали 
мужчины (65,6±1,8%, 47,9±1,6%, p≤0,001).

При анализе распределения ответов 
респондентов в зависимости от уровня об-
разования было установлено, что они соот-
ветствовали данным, полученным в целом 
по выборке (табл. 1).

Подавляющему числу обследованных 
(90,5±0,9%) не казалось, что им следует 
уменьшить количество употребляемого ал-
коголя. Следует отметить, что среди муж-
чина доля ответивших отрицательно на по-
ставленный вопрос была достоверно ниже, 
чем среди женщин (87,7±1,5%, 93,4±1,1%, 
p≤0,01).

В группе лиц, имеющих неполное сред-
нее образование, доля лиц, не считающих, 
что им следует уменьшить употребления 
алкоголя, составила 86,4±4,2%, причем так 
считали 100,0% женщин, тогда как мужчи-
ны отвечали отрицательно на поставленный 
вопрос в 81,3±5,6% случаев. В оставшихся 
двух группах распределение ответов соот-
ветствовало среднему по выборке: полное 
среднее образование – 89,7±1,3% (87,2±2,1% 
мужчин, 92,2±1,6% женщин), высшее обра-
зование – 92,3±1,5% (90,5±2,4% мужчин, 
94,4±1,7% женщин). Достоверной разности 
в ответах респондентов обоих полов уста-
новлено не было. 

Лишь 7,1±0,8% обследованных испы-
тывали раздражение из-за вопросов об упо-
треблении алкоголя, причем среди мужчин 
доля ответивших положительно была до-
стоверно в 2 раза выше, чем среди женщин 
(9,5±1,4%, 4,7±0,9%, p≤0,05).

Таблица 1
Доля лица, употребляющих алкогольную продукцию,  

в зависимости от уровня образования (в %)

Уровень образования Все Мужчины Женщины
Неполное среднее 56,9±4,6% 67,6±5,6% 40,0±7,3%*
Полное среднее 54,1±1,6% 64,3±2,4% 46,8±2,1%**
Высшее 57,0±2,1% 66,8±3,2% 50,9±2,7%**

*p≤0,01, ** p≤0,001
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Среди лиц, имеющих неполное сред-
нее образование, 90,9±3,5% не испыты-
вали раздражения из-за данных вопросов 
(91,7±3,98% мужчин, 88,9±7,4% женщин), 
лица с полным средним образованием да-
вали отрицательный ответ в 93,1±1,1% 
случаев (89,8±1,9% мужчин, 96,3±1,1% 
женщин, p≤0,05), с высшим образованием – 
в 93,2±1,4% случаев (91,2±2,3% мужчин, 
94,9±7,1% женщин).

В подавляющем большинстве случаев 
(92,4±0,9%) респонденты не испытывали 
чувства вины за то, как они пьют (89,6±1,4% 
мужчин, 95,1±1,0% женщин, p≤0,01). Следу-
ет отметить, что среди обследованных, име-
ющих неполное среднее образование, доля 
тех, кто ответил отрицательно на данный 
вопрос, была несколько ниже (89,4±3,8% – 
все, 87,5±4,8% – мужчины, 94,4±5,4% – жен-
щины), чем в других группах: лица с пол-
ным средним образованием – 92,1±1,2% 
(88,7±1,9% – мужчины, 95,6±1,2% – жен-
щины, p≤0,01), лица с высшим образова-
нием – 93,2±1,4% (91,8±2,3% – мужчины, 
94,4±1,7% – женщины).

Менее 3% обследованных (2,7±0,4%) 
«похмелялись» по утрам (5,2±0,8% – среди 
мужчин, 1,9±0,6% – среди женщин, p≤0,01). 

Примечательным является тот факт, 
что доля отрицательных ответов зависела 
от уровня образования респондентов. Так, 
если среди лиц с неполным средним обра-
зованием отрицательно ответили на данный 
вопрос 89,4±3,8% опрошенных (89,6±4,4% 
мужчин, 88,9±7,4% женщин), то в группе 
с полным средним образованием их доля 
возросла до 94,8±0,96% (90,6±1,8% муж-
чин, 98,9±0,6% женщин, p≤0,01), а в группе 
с высшим образованием – до 96,9±0,96% 
(93,9±1,97% мужчин, 99,4±0,6% женщин, 
p≤0,05).

По данным Роспотребнадзора, в 2020 г. 
Российской Федерации лидирующее место 
в структуре продаж алкогольной продук-
ции занимало пиво (78,6%); виноградные 
и плодовые вина составляли 9,3%, водка 
и ликероводочные изделия – 8,9%, шам-
панские и игристые вина – 1,9%, коньяки – 
1,2 % [5, с. 60].

При изучении предпочтений респон-
дентов при выборе алкогольной продукции 
было установлено, что первые ранговые 
позиции принадлежат пиву, а также водке 
и другим крепким напиткам, за ними следу-
ют вино, домашние крепкие настойки и кре-
пленое вино (рис. 1).

Рис. 1. Распределение предпочтений респондентов при выборе алкогольной продукции  
(на 100 обследованных)

Таблица 2
Распределение предпочтений респондентов при выборе алкогольной продукции  

в зависимости от пола (на 100 обследованных)

№
п/п Вид алкогольной продукции

Пол респондентов
Мужчины Женщины

1 Пиво 68,0±2,1 33,6±2,2**
2 Вино 22,5±1,9 67,7±2,2**
3 Крепленое вино 21,8±1,9 14,3±1,6*
4 Домашние крепкие настойки 34,8±2,2 21,6±1,9**
5 Водка, коньяк, другие крепкие напитки 68,5±2,2 32,1±2,2**

* p≤0,05, ** p≤0,001
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Таблица 3
Распределение предпочтений респондентов при выборе алкогольной продукции  

в зависимости от пола (на 100 обследованных)

№
п/п Вид алкогольной продукции

Уровень образования
Неполное 
среднее

Полное 
среднее Высшее

1 Пиво 63,6±5,9 51,0±2,2 47,5±2,8
2 Вино 36,3±5,9 40,6±2,1 55,2±2,8
3 Крепленое вино 24,2±5,3 17,4±1,6 17,3±2,1
4 Домашние крепкие настойки 36,3±5,98 29,3±1,9 24,1±2,3
5 Водка, коньяк, другие крепкие напитки 56,1±6,1 50,3±2,1 47,5±2,8

Рис. 2. Среднее количество употребленной респондентами алкогольной продукции (мл)

Таблица 4
Среднее количество употребленной респондентами алкогольной продукции  

в зависимости от пола (мл)

№
п/п Вид алкогольной продукции

Пол респондентов
Все Мужчины Женщины

1 Пиво 931,5±45,5 1056,0±58,9 462,1±51,9**
2 Вино 292,2±20,8 389,3±79,2 279,6±21,0
3 Крепленое вино 377,2±141,2 555,5±243,5 155,0±29,7
4 Домашние крепкие настойки 238,6±20,4 280,4±28,6 161,5±16,2*
5 Водка, коньяк, другие крепкие напитки 295,9±36,4 326,0±43,3 209,3±65,5

* p≤0,01, ** p≤0,001

Вкусовые предпочтения у респонден-
тов обоих полов достоверно различались. 
Так, если мужчины чаще предпочитали 
водку и пиво, то у женщин в приоритете 

было вино. Пиво же они употребляли почти 
в 2 раза реже, чем мужчины (табл. 2).

При оценке предпочтений в выборе алко-
гольной продукции в зависимости от уров-
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ня образования было выявлено, что лица 
с неполным средним образованием чаще 
предпочитали пиво, водка же имела вторую 
ранговую позицию; лица с полным средним 
образованием практически в равной мере 
употребляли данные категории алкоголя; 
лица же с высшим образованием отдавали 
предпочтение вину, тогда как водка и пиво 
приобретались ими гораздо реже (табл. 3).

За неделю, предшествующую иссле-
дованию, респондентами из числа употре-
блявших алкогольную продукцию было 
выпито в среднем на одного человека 
931,5±45,5 мл пива, 292,2±20,8 мл крепле-
ного вина и 295,9±36,4 мл водки (рис. 2).

В целом мужчины употребляли алко-
гольную продукцию в объемах, несколь-
ко превышающих аналогичные у женщин 
(табл. 4). 

Выводы 
Проведенное исследование характе-

ра употребления алкогольной продукции 
в рамках эпидемиологического монито-
ринга хронических неинфекционных за-
болеваний среди взрослого населения, 
проживающего на сельской территории Ни-
жегородской области, показало следующее.

1. Более половины респондентов 
(55,4±1,2%) в течение своей жизни употре-
бляли алкоголь, причем частота регистра-
ции положительных ответов не зависела 
от уровня образования населения.

2. Подавляющему числу обследованных 
(90,5±0,9%) не казалось, что им следует 
уменьшить количество употребляемого ал-
коголя. Между тем, чем ниже был уровень 
образования респондентов, тем меньше 
была доля лиц, давших отрицательный от-
вет, что косвенно свидетельствует об име-
ющейся у них проблеме излишнего употре-
бления алкоголя. 

3. Менее 3% опрошенных «похмеля-
лись» по утрам. Данная величина также за-
висела от уровня образования. Если среди 
лиц с высшим образованием доля отрица-
тельных ответов составляла 96,9±0,96%, 
то среди респондентов с неполным средним 
она равнялась 89,4±3,8%.

4. При выборе алкогольной продукции 
респонденты отдавали предпочтение пиву, 
а также водке и другим крепким напиткам, 
причем выбор напитков также отличался 
в зависимости от уровня образования: об-
следованные с неполным средним образо-
ванием чаще предпочитали пиво и гораз-
до реже – водку; обследованные с полным 
средним образованием практически в рав-
ной мере употребляли данные категории 
алкоголя, лица с высшим образованием от-
давали предпочтение вину, тогда как вод-
ка и пиво приобретались ими значитель-
но реже.

5. За неделю, предшествующую иссле-
дованию, респондентами из числа употре-
блявших алкогольную продукцию было 
выпито в среднем на одного человека 
931,5±45,5 мл пива, 292,2±20,8 мл крепле-
ного вина и 295,9±36,4 мл водки.

Таким образом, полученные данные 
свидетельствуют о взаимосвязи характе-
ра употребления алкогольной продукции 
и уровня образования, что следует учиты-
вать при разработке профилактических ме-
роприятий, направленных на профилактику 
данного фактора риска развития хрониче-
ских неинфекционных заболеваний.
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